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 ∆ΙΑΤΑΞΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Α.   ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 

1. Να χαρακτηρίσετε καθεµιά από τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστή (Σ) ή Λάθος (Λ). 

α. Αν α ≥ 0 και β > 0 τότε α + β > 0 

β. Αν α > β > 0 τότε α² - β² > 0 

γ. Αν α ≥β τότε α – β > 0 

δ. Αν α – 1 = β τότε α – β > 0 

ε. α² + β² ≤ 0  ⇔ α = β = 0 

στ. Αν α > β και γ > δ τότε α - γ > β – δ 

 

2. α.   α² + β² ≤ 0  ⇔ α = β = 0 

β.  Αν α > β και γ > δ τότε α γ > βδ 

γ.  Αν α – 1 = β τότε α – β > 0 

δ.  Αν α < β < 0 τότε -2α < -2β 

ε.  Αν α > β ⇔ α –γ > β – γ 

3. α.  α2 ≥ α 

β.  2α ≥ α 

γ. Αν 
α

<1
β

 τότε 
β

> 1
α

 

Β. ΠΡΟΣΗΜΟ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ 

 

4. Έστω ότι α < β. Να αποδείξετε ότι: 

α. 6α – 3 < 6β – 3  β. 5(α + 1) < 5(β + 1)  γ. 6(α – β) < α – β 

 

5. Έστω ότι α < β και γ < δ. Να αποδείξετε ότι: 

α. 2α + 3γ < 2β + 3δ β. 2α – 5δ < 2β – 5γ  γ. 4
2

δβ
4

2

γα
+

+
<+

+
 

 

6. Aν ισχύει (α –β)(α²+1)  ≥  0 να συγκρίνετε τα α και β 
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7. α. Αν α , β θετικοί τότε α > β ⇔ α2 > β2  

β. Αν α ,β αρνητικοί τότε α > β ⇔ α2 < β2 

 

 

Γ. ΠΡΟΣΗΜΟ ΓΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 

8. Έστω ότι α < β και γ < δ. Να αποδείξετε ότι:   αγ – αδ – βγ + βδ > 0 

 

9. Αν α ≥ -1 , δείξτε ότι   α3 + 1 ≥ α2 + α 

 

10. Αν x 1> , δείξτε ότι: 3 2 42x x 2x 1− < −  

 

11. Αν α , β οποιοιδήποτε πραγµατικοί αριθµοί και α > β να δείξετε ότι α3 > β3 

 

12. Αν  1 < α < 2 να συγκρίνετε τους αριθµούς  α3 και 2α2 + α – 2 

 

13. Αν x 1<  και y 1<  να δείξετε ότι x y 1 xy+ < +  

 

14. Να συγκρίνετε τους αριθµούς Α = α3 + β3  και Β = α2β + αβ2 , αν α ,β < 0 

 

15. Να συγκρίνεται τους αριθµούς Α = α² - αβ + β² και Β = 
( )2α β

2

−
 

 

16. Αν x > y > 0 , να συγκρίνετε τους αριθµούς 
x y

x y

−

+
και 

2 2

2 2

x y

x y

−

+
 

 

17. Αν 0 < α < β, να δείξετε ότι 
3 3α 5α 3 β 5β 3

α β
+ − + −

<  

 

18. Να δείξετε ότι 4 4 3 3α β α β αβ+ ≥ +  
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∆.      Α2,   Α2 + Β2 + …  

 

19. Να αποδείξετε ότι:   α.  α2 + β2 + 2 ≥ 2⋅(α + β)  β. 2 2 2α β γ 3 2(α β γ)+ + + ≥ + +  

για κάθε α , β , γ πραγµατικούς αριθµούς. 

 

20. ∆ίνεται η παράσταση Α = 3α2 – 6α + 5. 

α. Να εκφράσετε την παράσταση Α ως άθροισµα τριών τετραγώνων. 

β. Να δείξετε ότι  3α2 + 5 > 6α. 

 

21. Να δείξετε ότι 2α 4 4α+ ≥  για κάθε α  πραγµατικό αριθµό 

 

22. Να δείξετε ότι 
2

4

2α
α +1

≤ 1 

 

23. Αν 0 < α < 1 να αποδείξετε ότι 4
α1

1
α
1

≥
−

+  

 

24. Να δείξετε ότι 
2α β

αβ
2
+  ≥ 

 
 για κάθε α , β πραγµατικούς αριθµούς 

25. α. Αν α , β οµόσηµοι να δείξετε ότι 
α β

2
β α
+ ≥    

β. Αν α , β ετερόσηµοι να δείξετε ότι 
α β

2
β α
+ ≤ −  

 

26. Να δείξετε ότι : 

α.   α2 – 10α + 26 > 0  β. 2α2 – 2α + 1 > 0  γ. α2 + β2 – 4α  + 4 ≥ 0 

δ.   α2 – 4α + 5 > 0   ε.- α2 + 6α – 11 < 0  στ. α2 – α + 1 > 0 

 

27. ∆είξτε ότι: ( )2 2x y 2 x y 1+ ≥ − −  

 

28. Να δείξετε ότι 2 2 2α β γ αβ βγ αγ+ + ≥ + +  για κάθε α , β , γ πραγµατικούς αριθµούς. 

 

29. Να βρείτε τα x, y αν: 

α. x2 + y2 – 6x + 10y = - 34   β. x2 + 2y2 ≤ 2x – 4y – 3 

γ. 2x2 + y2 - 2xy + 2x + 1 ≤ 0 
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30. Να δείξετε ότι 2 2 2 2 2(α β )(x y ) (αx βy)+ + ≥ +  για κάθε α , β , x  ,y πραγµατικούς αριθµούς 

 

31. Να αποδείξετε ότι:  α.  Αν α > 0 τότε 
a
1

a + ≥ 2  β. Αν α < 0 τότε  
a
1

a + ≤ -2 

 

      Ε. ΜΕΓΙΣΤΗ – ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΤΙΜΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 

 

32. Αν ισχύει 1 ≤ α ≤ 2 και 3 < β < 4 , να βρείτε µεταξύ ποιών αριθµών  

βρίσκονται οι παραστάσεις α. α + β   β. α – β  γ. 
2 2α β
αβ
+

 

 

33. Aν ισχύει 1 < α < 2 και -3 < β < -2, να βρείτε µεταξύ ποιων αριθµών 

περιέχεται η τιµή κάθε παράστασης 

α.  4α – 3β  β.  α2 + β2  γ.  αβ – 2 

δ.  3 - 
α
β

   ε.  α3 – 3β2  στ. 
 

1 3
α β
−  

 

34. Αν ισχύει 1 ≤ β ≤ 4 και 2 < α < 3 , να βρείτε µεταξύ ποιών αριθµών βρίσκονται οι παραστάσεις  

α. α + β     β. α – β  γ. 
α
β

    δ. α² - β3 

 

35. Aν ισχύει -2 α < -1 και -4 < β < -3, να βρείτε µεταξύ ποιων αριθµών  περιέχεται η τιµή κάθε 

παράστασης 

α. 4α – 2β + 1  β. 2α2 + β2  γ. 2 - 3αβ 

δ. β2 – α3   ε. (α + β)2 – 2β στ. β2 – 2α 2 – αβ 

 

 

         ΣΤ. ΑΠΟ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

36. Έστω ότι α < β < γ. Να αποδείξετε ότι:   

α.  β
2

βα
α <

+
<   β. γ

γβα
α

3
<

++
<  
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37. Αν  α + β = 2 να δείξετε ότι : α⋅β ≤ 1 

 

38. Για θετικούς αριθµούς α, β, γ να αποδείξετε ότι :
β1

β
α1

α

βα1

βα

+
+

+
<

++

+
 

 

39. Αν α ,β οµόσηµοι µε α ≠ β, δείξτε ότι : 

2 2
2aβ a β

aβ
a β 2

+   < <   +   
 

 

 

40. α. Να δείξετε ότι : (α + β) 2 ≥ 4αβ  

β. Αν επιπλέον α, β θετικοί µε  α + β = 1 να δείξετε ότι: 

     i) αβ ≤ 
4
1

 ii) 







+







 +
β
1

β
α
1

α  ≥ 9   iii)  α2 + β2 ≥ 
2

1
 iv) α4 + β4 ≥ 

8

1
 

 

41. Έστω α ,β ,γ > 0. Να αποδείξετε ότι  

α.     
α β

2
β α
+ ≥  

β.    (α + β)(β + γ)(γ + α) ≥ 8αβγ 

γ.      αν επιπλέον ισχύει α + β + γ = 1 τότε 
1 1 1

1 1 1 8
α β γ

   − − − ≥       
 

 

42. Αν 0 < α < β, να αποδείξετε ότι: 

α.    
βα
βα

+
−

 > 
22

22

βα

βα

+

−
     β. 

β1
β

α1
α

+
<

+
  γ. 

β1
βa

α1
α

+
+

<
+

 

 

43. Αν α ,β ,γ πλευρές τριγώνου , να δείξετε ότι αβ + βγ + αγ ≤ α² + β² + γ² < 2αβ + 2βγ + 2αγ 

 

44. α. Να αποδείξετε ότι x +y 2 xy≥  , x ,y θετικοί αριθµοί  

β. (α + β)(β + γ)(α + γ) ≥ 8αβγ   α , β ,γ θετικοί 

 

45. Αν 
α β γ
β γ δ
= = , να δείξετε ότι α2 + β2 ≥ γ2 + δ2 
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46. Αν 0 < α < β, να δείξετε ότι α. 
1 1

α β
α β

− < −  β. 2 21 1
α β

α 1 β 1
− < −

+ +
 

 

47. Aν 0 < x ≤ α < 1, να δείξετε ότι 
1 1

x α
x α

+ ≥ +  

 

48. α. Αν x > 1, να δείξετε ότι x + x7 < x3 + x8 

β. Αν 0 < x < 1 να δείξετε ότι x + x4 > x2 + x7 

 

49. Αν α, β, γ είναι θετικοί αριθµοί να δείξετε ότι : 

α. 
2

βα
βα
βα 22 +

≥
+
+

 β. γβα
αγ
αγ

γβ
γβ

βα
βα 222222

++≥
+
+

+
+
+

+
+
+

 

50. Αν α + β = 3 να δείξετε τα παρακάτω: 

2 2 4 49 9 81
αβ α β α β

4 2 8
≤ + ≥ + ≥  

 

51. Να αποδείξετε ότι : 

α. για κάθε φυσικό αριθµό ν > 1, ισχύει 
2

1 1 1

1
< −

ν ν − ν
 

β. 
1 1 1 1 9

...
4 9 16 100 10
+ + + + <  

52. Αν ν∈Z, ν > 0, να αποδείξετε ότι ο αριθµός Α = 
1

1
1

1
1

1

−
+

+
ν

 δεν ανήκει στο Z 

53. ∆ίνονται οι προτάσεις : p : « 
1

α >
α

, α∈R* » , q : « α > 1 ». 

   Να αποδείξετε ότι η συνεπαγωγή p ⇒ q είναι ψευδής 

 

54. Αν α, β, γ είναι µήκη των πλευρών τριγώνου, να αποδείξετε ότι ( ) ≤
22 2 2 2 2α +β - γ 4α β  

55. Για κάθε α, β, x, y ∈R, µε α2 + β2 = 1 και x2 + y2 = 1, να αποδείξετε ότι αx + βy ≤ 1 

56. Αν ισχύει α > β > 0 , να αποδείξετε ότι α7 - 
1
α

 > β7 - 
1
β
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57. α. Να αποδείξετε ότι : x2 + y2 ≥ 
1
2

(x + y)2 

β. Αν ισχύει α ,β > 0 και α + β = 1 , να αποδείξετε ότι + ≥
1 1

4
α β

 και 
  + + + ≥   

   

22
1 1 25

α β
α β 2

 

58. Για τους αριθµούς α και β ισχύει αβ + 1 > α + β > 2  
α. Να αποδείξετε ότι α – 1 > 0 και 1 – β < 0  

β. Να αποδείξετε ότι < −
−2

1 1 1
α α 1 α

 

γ. Να συγκρίνετε τους αριθµούς β3 – 1 , β2 – β 

 

59. Aν α + β + γ ≥ 0, να αποδείξετε ότι α3 + β3 + γ3 ≥ 3αβγ 

 

60. α. Να δείξετε ότι : α⋅β = 
2

2
βα







 +
 - 

2

2
βα







 −
 (1)  

β. Αν x + y = 2 να βρείτε τη µέγιστη τιµή της παράστασης Α = xy και  τις τιµές των 

    x ,y που την παρουσιάζει 

   

Ζ.  ΣΥΓΚΡΙΣΗ  

 

61. Αν 0 < α < β να διατάξετε κατά σειρά µεγέθους από το µικρότερο προς το µεγαλύτερο τους 

αριθµούς   
β
α

, 
α
β

, 
αβ

βα 22 +
 

 

 

62. Αν α, β θετικοί να συγκρίνετε τους αριθµούς 
α 2

β
−

 και 
2 β 2

α αβ
−

−  

 

63. Αν α < - 2 και β > -1  

α. να συγκρίνετε τους αριθµούς : αβ + 2 , - α – 2β  β. να δείξετε ότι α2 + β3 > 3 

 

 

64. Αν α , β , x θετικοί αριθµοί και α β<  να συγκρίνετε τους αριθµούς 
α
β

και 
α +x
β+x
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65. Αν 0 < α < β , να συγκρίνετε τους αριθµούς  

  α. 
α
β

, 1 , 
β
α

  β. (αβ)10 και β20 

 

66. Αν 0 < α < β , να συγκρίνετε τους αριθµούς  

α. 
5

5

α
β

, 1    β. 
9

1
α

 , 
9

1
β

  γ. α10β7 , β10α7 

67. ∆ίνονται οι πραγµατικοί αριθµοί α και β , για τους οποίους ισχύει α < β < -2. Να διατάξετε από το 
µικρότερο προς το µεγαλύτερο τους επόµενους αριθµούς 
α. 0 , α , β , α – 1 , β + 2 

β. α4 , β4 , (α – 1)4 , (β + 2)4 , 0 

γ.  α7 , β7 , (α – 1)7 , (β + 2)7 , 0 

 

 

H. ∆ΙΑΣΤΗΜΑΤΑ 

68. Να γράψετε µε τη µορφή διαστήµατος τα σύνολα των αριθµών x για τους οποίους ισχύει 

α) 1 ≤ x ≤ 5  β) -2 < x < 4  γ) -3 ≤ x < 0 δ) -7 < x ≤ 13   

ε) x ≥ 3  στ) x ≤ 1  ζ) x > -2 η) x < -4 

 

69. Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

Ανίσωση που ικανοποιεί ο x ∆ιάστηµα στο οποίο ανήκει ο x 

-1 < x ≤ 2 … 

… x∈ [-3, 0) 

x ≤ 5 … 

… x∈(-3, +∞) 

-2 ≤ x ≤ 2 … 
 

 


